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Invenţia se referă la construcţia de maşini, şi anume la prelucrarea metalelor sub presiune şi poate fi utilizată pentru 

sporirea capacităţii portante a dinţilor roţilor dinţate conice. 

Este cunoscut un dispozitiv pentru durificarea dinţilor roţilor dinţate, care conţine un disc mobil de acţionare şi un 

corp fix, pe care este montat un mecanism de durificare cu elemente de încărcare. În elemente sunt executate cavităţi 

sferice, totodată elementele sunt instalate mobil pe perimetrul unui disc, amplasat pe corp prin intermediul unor bile 

cu posibilitatea rotirii în jurul unui dorn central. Pe disc este amplasată o roată dinţată pentru durificarea dinţilor 

acesteia. Discul mobil comunică cu cavităţi de înaltă presiune, executate într-un bloc în formă de inel, fixat pe corp, 

totodată, lateral din partea interioară a blocului, sunt executate găuri străpunse, coaxiale cu cavităţile sferice, pentru 

glisarea unor pistoane, care dintr-o parte comunică cu cavităţile, iar din partea opusă - cu elementele de încărcare 

[1].  

Dezavantajele acestui dispozitiv constau în pierderi mecanice, fapt ce solicită eforturi suplimentare, sporirea uzurii 

cuplurilor cinematice, fapt ce conduce la formarea ridurilor şi gripării pe suprafeţele dinţilor roţilor dinţate, precum 

şi dinţii prelucraţi au o precizie joasă cu suprafaţă neuniformă, deoarece elementele de încărcare prelucrează 

suprafaţa roţii dinţate pentru fiecare dinte în mod independent, fapt ce conduce la micşorarea fiabilităţii. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în majorarea fiabilităţii dispozitivului şi a preciziei de durificare ale 

suprafeţelor dinţilor roţilor dinţate cu dinţi conici. 

Dispozitivul pentru durificarea dinţilor roţilor dinţate conice, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea 

că conţine un disc mobil de acţionare şi un corp fix, pe care este montat un mecanism de durificare cu elemente de 

încărcare, executate în formă de sectoare dinţate. În elementele de încărcare sunt executate cavităţi sferice, totodată 

elementele sunt instalate mobil pe perimetrul unui disc, amplasat pe corp prin intermediul unor bile cu posibilitatea 

rotirii în jurul unui dorn central. Pe disc este amplasată o roată dinţată conică pentru durificarea dinţilor acesteia, 

limitată de la deplasarea axială prin două discuri, dotate cu elemente elastice şi acţionate axial de discul mobil, care 

comunică cu nişte cavităţi de înaltă presiune, executate într-un bloc în formă de inel, fixat pe corp. Pe suprafaţa 

laterală interioară a blocului, sunt executate găuri străpunse, coaxiale cu cavităţile sferice, pentru glisarea unor 

pistoane, care dintr-o parte comunică cu cavităţile, iar din partea opusă - cu elementele de încărcare. 

Rezultatul invenţiei constă în majorarea fiabilităţii dispozitivului, preciziei de durificare şi a forţei de acţionare 

asupra dinţilor roţilor dinţate cu dinţi conici, datorită elementelor de încărcare executate în formă de sectoare dinţate, 

obţinându-se astfel o prelucrare uniformă a suprafeţei dinţilor roţii dinţate conice. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1  2, care reprezintă: 

- fig. 1, dispozitivul de durificare al dinţilor roţilor dinţate, în secţiune; 

- fig. 2, secţiunea A-A din figura 1. 

Dispozitivul pentru durificarea dinţilor roţilor dinţate conice (fig. 1 şi 2) conţine discul mobil de acţionare 1 şi 

corpul fix 2, pe care este montat mecanismul de durificare cu elementele de încărcare 3, executate în formă de 

sectoare dinţate. În elementele de încărcare 3 sunt executate cavităţile sferice 11, elementele 3 fiind instalate mobil 

pe perimetrul discului 4, amplasat prin intermediul bilelor 6 pe corpul 2 cu posibilitatea rotirii în jurul dornului 

central 5. Pe discul 4 este amplasată roata dinţată conică 12 pentru durificarea dinţilor acesteia, limitată de la 

deplasarea axială prin discurile 13 şi 14, dotate cu elementele elastice 15 şi acţionate axial de discul mobil 1, care 

comunică cu cavităţile de înaltă presiune 8, executate în blocul în formă de inel 7, fixat pe corpul 2. Pe suprafaţa 

laterală interioară a blocului 7, sunt executate găuri străpunse, coaxiale cu cavităţile sferice 11, pentru glisarea 

pistoanelor 9 şi 10, care dintr-o parte comunică cu cavităţile 8, iar din partea opusă - cu elementele de încărcare 3.  

Dispozitivul funcţionează în modul următor.  

Roata dinţată conică 12 este amplasată pe discul 4 astfel, încât elementele de încărcare 3, în formă de sectoare 

dinţate, să fie amplasate între discurile 4 şi 13. Iniţial, încărcării se supun dinţii, cel puţin, câte trei dinţi, cuprinşi de 

elementele de încărcare 3, luate ca exemplu trei peste trei. Asupra discului 1 şi pistoanelor 9 şi 10 se aplică uniform 

o sarcină q. Pistoanele 9 şi 10, sub acţiunea mediului, ca de exemplu, lichid, transmit forţa către elementele de 

încărcare 3, care se deplasează radial şi acţionează asupra dinţilor roţii dinţate conice pentru prelucrare, formând 

valoarea necesară de ecruisare a suprafeţei dinţilor. În mod similar procesul de durificare se repetă pentru 

următoarele trei peste trei dinţi, prealabil rotind discul 4 cu elementele de încărcare 3 şi roata dinţată 12 la valoarea 

pasului unghiular. Transmiterea forţei discului mobil de acţionare asupra lichidului, care se află în cavităţile de 

inaltă presiune 8, formează o încărcare uniformă asupra pistoanelor 9 şi 10, precum şi asupra elementelor de 

încărcare 3. Cavităţile sferice 11 împreună cu elementele de încărcare 3 şi pistoanele 9 şi 10 facilitează auto-

aşezarea elementelor de încărcare 3 faţă de dinţii prelucraţi, adică sarcina tehnologică este repartizată uniform, 

asigurând o stabilitate înaltă a regimurilor de ecruisare şi îmbunătăţeşte calitatea dinţilor prelucraţi. 

Pentru a lărgi domeniul de utilizare a dispozitivului, în dependenţă de roata dinţată conică prelucrată, se schimbă 

dornul central 5 şi elementele de încărcare 3 în dependenţă de diametrul necesar al roţii dinţate conice. 


